

国内建构主义研究内容及特点综述

汪正彬

(重庆第二师范学院 旅游与服务管理系,重庆 400065)

摘要:在“中国知网”检索“建构主义”相关论文,梳理出国内对建构主义的研究主要有以下六个特点:总体起步较晚,发展极为迅速;个案研究较多,系统研究较少;文献引用率不高,文章质量有待提升;英语的应用研究最多,旅游应用研究较少;对中等教育的研究较多,对高等教育的研究较少;应用性研究较多,理论性研究较少。

关键词:建构主义;中国知网;旅游;特点

中图分类号:G202

文献标识码:A

文章编号:1008-6390(2017)02-0123-04

一、建构主义研究概述

建构主义理论最早可追溯到20世纪60年代瑞士心理学家皮亚杰(J. Piaget)的儿童认知发展理论,是认知心理学的一个分支。在此基础上,建构主义理论先后汲取了布鲁纳(Bruner, 1960)的发现学习理论、奥斯贝尔(AusubeU, 1968)的意义学习理论以及维果斯基(Vygotsky, 1978)的历史文化心理学理论等多种学习理论的精髓。建构主义可以分为个人建构主义、激进建构主义、社会建构主义、批判建构主义、语境建构主义等流派。经过几十年的发展,国外的建构主义理论体系已经比较完善。

20世纪80年代以来,建构主义理论被引入中国,因其揭示了新的教学认识规律,在教育科学上有了很大的突破,并在理科教学领域逐渐流行起来,成为我国课程改革重要的理论基础。杨丽茹(2003)从符号学的视角对比了卡西尔的文化符号学理论和建构主义教学观,从二者的契合点出发,以文化符号学的观点进一步阐释教师、学生等教育要素的关系,由此探究了建构主义教学观的科学主义和人文主义相结合的内在机制。成军(2004)探讨了建构主义框架下的“自主学习”模式及其影响因素。关宏(2008)在分析建构主义教学观的内涵的基础上,对建构主义教学观视阈下的教师角色以及建构主义教学观对教师的要求进行了探讨。张志伟(2009)论述了多媒体技术在外语教学中的优势,探讨了近年

来将建构主义理论融入大学英语多媒体教学模式的实践,指出如何充分利用多媒体技术全面提高学生的英语语言能力是值得探索和研究的问题。王化玲(2010)运用建构主义学习理论探讨了集成合作学习与自主学习的可行性,指出构建“合作-自主学习模式”应采取的策略为精心策划合作学习选题,激发学习者的主动探索性;善于创设学习情境,实现学习者主体与客体良性互动;总结交流学习体验,促进学习者群体多样化风格的形成。黄梨(2011)从建构主义学习理论出发,探讨了当前我国翻译教学的现状,认为在建构主义理论指导下,可从三个方面构建目前我国翻译课程的教学模式。桑新民(2011)认为在复杂、丰富的教学设计中正确、科学地应用建构主义理论是一项极其复杂的创造性教育研究活动。

国内学者比较侧重于研究该理论在具体学科中的应用。比如黄荣娟的《建构主义理论在旅游管理专业“统计学原理”教学中的应用》(2010),韩黄英的《建构主义理论指导下的高职旅游专业教学研究》(2011),宋宜贞的《建构主义理论对我国“大学英语”教学的影响》(2012),莫琼的《基于建构主义的英语课堂教学》(2012),张颖丽的《建构主义理论指导下的“支架式教学模式”在数学课堂中的运用》(2012),陈兆利的《基于建构主义理论对数学学习和教学的思考》(2012),杜放的《“建构主义”视域下快乐体育教学思想的解读》(2013),刘莹的《基于建

收稿日期:2016-10-14

基金项目:重庆第二师范学院教改项目“基于建构主义理论的‘重庆旅游资源与开发利用’课程教学方法研究与实践”(JG20132213);“适应创新型人才培养的旅游管理专业教学模式改革与实践”(JG20132212)

作者简介:汪正彬(1981—),男,四川宜宾人,讲师,研究方向:旅游管理、饭店管理。

构主义理论的高校旅游英语课程教学设计》(2014),井晓龙的《情境建构主义视域下高校课堂教学模式的转向》(2015),于春玲的《基于建构主义理论的高职导游业务课程教学模式探讨》(2015)等。

综上所述,国内对建构主义的研究始于20世纪80年代,经过30余年的发展,建构主义的研究日益广泛和深入,研究多集中在利用建构主义理论对具体课程进行应用性研究,且多集中于英语、数学、语文等基础性学科,以及学生学习和教师教学两大领域,相比之下运用于旅游管理的应用性研究相对

较少。

二、国内建构主义研究文献统计分析

我们以“建构主义”为“篇名”检索词,时间为1983—2015年(注:检索至6月1日),匹配选择“精确”,在“中国知网”进行检索,其统计结果见表1。根据相关信息和研究需要,我们主要选取三个指标做数据统计分析,即各时间段文献数分布统计、文献被引频次统计和与教学和学习相关的建构主义文献统计,其结果见表2—4。

表1 按文献类别统计

类别	期刊论文	博士论文	硕士论文	外文文献	会议论文	报纸	其他	总数
篇数	7417	26	737	1312	130	42	567	10231
比例(%)	72.50	0.26	7.20	12.82	1.27	0.41	5.54	100

(一) 各时间段建构主义文献数分布统计

通过检索发现,国内最早以建构主义为题进行研究的文献是王至元1983年的《从结构主义到建构主义——皮亚杰发生认识论介绍之一》一文。而1984—1989年没有检索到相关文献,1990年检索到1篇文献《文献微观领域的主客体关系问题探讨——兼驳建构主义观点》。为研究的方便性和数据的连续性,从1991年开始按照5年一个研究时段进行统计。“比例”是指该五年内的文献数和文献总数10231之比,“后/前”是指相继的后、前两个五年内文献数比。经过统计发现,1995年以前国内对

建构主义进行的研究文献较少,仅有7篇,从20世纪90年代末期开始逐渐增多,21世纪后进入了热点时期,文献数量成倍增长。其中2006—2010年增长最快,达到4281篇。特别说明的是2010—2015年的数据只统计到2015年5月末,其与2006—2010年的数据不具可比性,且按照连续几年的基本情况2010—2015年的文献总数应该会超过2006—2010年的总数。最近10年的文献数占比超过80%,可见,对建构主义的研究经过近20年的快速发展之后仍在不断增长。

表2 以“建构主义”为“题名”检索词检索的文献数在各时间段的分布

时间段	1983—1990	1991—1995	1996—2000	2001—2005	2006—2010	2011—2015	总数
篇数	2	5	186	1709	4281	4048	10231
比例(%)	0.02	0.05	1.82	16.70	41.84	39.57	100
后/前	2.5	34.4	9.18	2.51	0.95		

(二) 文献引用情况分析

10231篇文献中有2108篇文献被引用,引用率仅为20.36%(见表3),其中有154篇论文被引用100次以上,占总数的1.50%,有1156篇文章被引用10次以内,在一定程度上反映出高质量的论文数量不多;27篇博士论文中被引用的有18篇,引用率为51.86%,引用频次超过10次的有25篇,仅占3.44%。

为67%,被引频次最多的是张奎明(2005)的博士论文《建构主义视野下的教师素质及其培养研究》,被引用66次;727篇硕士论文,绝大部分较平均分布在过去的10年里,每年大约有50~70篇的关于建构主义的文献,其中被引用的有377篇,引用率为51.86%,引用频次超过10次的有25篇,仅占3.44%。

表3 10231篇文献被引频次统计

频数	0	1~10	11~20	21~30	31~40	41~50	51~100	100以上	总数
篇数	8123	1156	433	152	51	51	83	154	10213
比例(%)	79.64	11.32	4.24	1.49	0.50	0.50	0.81	1.50	100

(三)与教学和学习相关的文献数量

在统计的基础上,进一步分析建构主义在学习、教学两方面的研究和运用情况。通过检索“建构主义学习”和“建构主义教学”为题名的内容,最终与学习相关主要选取学习理论、学习观、学习环境三个关键词,与教学相关主要选择教学理论、教学观和教

学模式三个关键词,检索结果如表4所示。可见,对建构主义学习的研究明显多于对建构主义教学的研究,这与建构主义的核心理念要求“以学生为主体,以教师为主导”是一致的,广大学者的研究也更多地关注学生的学习。

表4 查阅文献中与学习和教学相关的文献篇数比例

方向	与学习相关			与教学相关		
	关键词	学习理论	学习观	学习环境	教学理论	教学观
篇数	1349	159	88	231	179	179
比例(%)	84.52	9.96	5.51	39.22	30.39	30.39
总数		1596			589	
总比例(%)		73.00			27.00	

三、国内建构主义研究的主要内容及文献分布

(一)按主要的学科类别分析

利用“中国知网”从研究的学科类别进行分析,得前10位的文献数合计达91.13%(见表5),可见,建构主义主要集中在10个学科。研究发现“外国语言文字”方面的文献最多,达到3416篇,占总数的三分之一,“中等教育”和“教育理论与管理”方面的文献分列二、三位,分别达到1642篇和1427篇,占比分别为16.05%和13.95%,“体育”最少,为218篇,占比仅为2.13%。同时,建构主义在高等教育、计算机软件与运用、中外政治、医学教育、职业教育、体

育等领域也有相应的文献研究。值得注意的是应用于旅游的研究文献数很少,仅为37篇,占总数的0.36%。

(二)按主要研究层次分析

利用“中国知网”从研究的层次类别进行分析,得前8位的文献数合计占比达89.22%(见表6),可见,建构主义主要集中在以下8个层次。研究发现“基础研究(社科)”方面的文献最多,达4566篇,占总数的44.63%,“基础教育与中等职业教育”居第二位,达1801篇,占比为17.60%,“高等教育”、“行业指导(社科)”、“基础与应用基础研究(自科)”的文献占比基本相当。

表5 在中国知网上建构主义相关文献所属学科类别文献数排序的前10位

学科	外国语言文字	中等教育	教育理论与管理	高等教育	软件与运用	中国(国际)政治	医学教育	职业教育	中国语言文字	体育	旅游	总数
篇数	3416	1642	1427	780	561	334	325	315	289	218	37	9307
比例(%)	33.39	16.05	13.95	7.62	5.48	3.26	3.18	3.08	2.82	2.13	0.36	91.13

表6 按研究层次进行分析

层次	基础研究(社科)	基础教育与中等职业教育	高等教育	行业指导(社科)	基础与应用基础研究(自科)	工程技术(自科)	职业指导(社科)	政策研究(社科)	总数
篇数	4566	1801	688	661	538	450	285	139	9128
比例(%)	44.63	17.60	6.72	6.46	5.26	4.40	2.79	1.36	89.22

四、国内建构主义研究的基本特点

(一)总体起步较晚,发展极为迅速

从发展阶段上分析,虽然国内对建构主义的研

究整体滞后于国外,但经过30余年的发展,国内对建构主义的研究日趋全面和成熟。如果将20世纪80年代到90年代中期界定为建构主义研究的启蒙

期,90年代中后期到2005前后是建构主义研究的快速发展期,那么近10年就是建构主义研究的稳定发展期和成熟期。

(二)个案研究较多,系统研究较少

从文献的构成上分析,国内对建构主义的研究主要集中在期刊学术论文和会议论文,大多是针对具体领域进行个案分析,占比超过80%,而利用博士论文和硕士论文进行系统研究的较少,总计763篇文献,占比不到8%。

(三)文献引用率不高,文章质量有待提升

从文献的研究质量上分析,在10231篇文献中有近80%的文献未被引用过,被引用过1~10次的为1156篇,占比11.32%,其他被引用过大与11次的文献总占比不到10%,说明文献的整体引用率不高,在一定程度上反映了建构主义研究的创新水平不够,研究价值不高,文章质量有限。其中硕博论文引用率整体高于平均水平,但26篇博士论文中没有全国、省级、校级优秀论文,737篇硕士论文中仅有1篇校级优秀论文,即王志玲(2006)的《建构主义教学模式与大学生创新能力的理论研究》,可见硕博论文整体研究质量有待提升。

(四)英语的应用研究最多,旅游应用研究较少

从研究的学科领域上分析,应用于英语的研究最多,达到2759篇,运用于旅游管理的应用性学科相对较少,仅为41篇。我国旅游业发展迅速,急需高素质的复合型旅游人才,而旅游管理是应用性很强的边缘科学,旅游教育教学却相对滞后。引入建构主义理论指导我国高校旅游管理专业课程,特别是“导游基础知识”“中国旅游地理”“旅游资源概论”等资源型课程的教学方法改革,对提高教学的针对性和有效性,提升人才培养质量,都具有十分重要的现实意义。

(五)对中等教育的研究较多,对高等教育的研究较少

从研究的层次上分析,对基础教育和中等职业

教育的研究文献较多,对高等教育的研究较少,前者为1642篇,后者为700篇左右,相差悬殊,说明中学教育更加看重建构主义对于学生学习的积极效果,其研究的力度也比高校大。通过进一步检索我们可以发现建构主义在英语的应用性研究最多,文献达到2759篇,对数学的研究文献为478篇,对计算机的研究文献为226篇,对语文的研究为219篇,对体育的研究为218篇。可见国内在中学阶段对建构主义的研究多集中在相关课程的应用性研究上面,且多集中在英语、数学、计算机、语文等基础性学科。

(六)应用性研究较多,理论性研究较少

从研究的性质上分析,在10231篇文献中,对建构主义进行理论研究的文献较少,绝大部分是指向某特定领域、特定学科、特定方向的应用性研究。建构主义在国内的萌芽期和发展期理论研究相对较多,随着时间的推移和研究的深入,特别是在成熟期应用性研究明显增多。

参考文献:

- [1]王至元,陈晓希.从结构主义到建构主义——皮亚杰发生认识论介绍之一[J].国内哲学动态,1983(2):14-18.
- [2]孙占国,王班超.微观领域的主客体关系问题探讨——兼驳建构主义观点[J].长白学刊,1990(3):17-21.
- [3]张奎明.建构主义视野下的教师素质及其培养研究[D].上海:华东师范大学,2005.
- [4]王志玲.建构主义教学模式与大学生创新能力的理论研究[D].西安:西安工业大学,2006.
- [5]杜放,郑洪才,罗彭,等.建构主义视域下快乐体育教学思想的解读[J].体育研究与教育,2013(4):63-65.
- [6]刘莹.基于建构主义理论的高校旅游英语课程教学设计[J].品牌,2014(8):243-244.
- [7]井晓龙.情境建构主义视域下高校课堂教学模式的转向[J].教育与职业,2015(1):126-128.

[责任编辑 刘江南]